

ПО СТРАНИЦАМ РОДОСЛОВНОЙ

В небольшом рассказе «Потомки Прты» (Пртта ачичи), написанном шестнадцатилетним Константином Ивановым на основе семейных преданий и воспоминаний старших, утверждается, что пращуром рода Ивановых был Волк. «От него, — пишет автор, — осталось двое сыновей: один — Волков Иван, другой — Волков Кузьма. ... Женой у Волкова Ивана была Прта. В деревне не было женщины бойчее, чем Прта. У нее росли пятеро сыновей: Ванюшка, Степан, Семен, Прчче и Федот. Самый младший, Федот, был от кузнецов».

В другом рассказе, названном «Старуха Прта» (Пртта карчак), Константин Иванов описывает события, связанные со смертью мужа Прты — Ивана Волкова. Суть рассказа заключается в следующем. Восемнадцатилетнему Ванюшке пришел срок идти в солдаты. Отец с матерью поехали провожать его в Уфу. Однако из-за малодушия Ванюшки вместо него в солдаты был отправлен его отец. Автор пишет: «Старуха Прта погнала на войну. И он, слабый, погиб в пути».

Насколько эти данные соответствуют действительности? В настоящее время проверить их можно лишь по архивным документам. К счастью, часть документов, относящихся к бракам К. В. Иванова, сохранилась. Они находятся в Государственном архиве Башкирской АССР. Эти документы в основном подтверждают факты, приведенные в рассказе. Однако в них имеются и некоторые неточности, «абельные татна».

Архивные данные по ревизским сказкам жителей деревни Слакбаш за 1795, 1811, 1816 и 1834 годы говорят о следующем.

Основателем рода Ивановых, видимо, был Антон Денилов (1728—1785); жену его звали Марьей Тимофеевной (рождения 1733 г.). У них было не два, а три сына.

Первый — Василий, он родился в 1763 году (в ревизской сказке за 1811 год годом его смерти указан 1799 г., но там же о его сыновьях имеются следующие сведения: восьмилетний сын Петр умер в 1800 году, второму сыну Анисиму 8 лет, третьему сыну Ефиму 5 лет; отсюда можно предположить, что год смерти Василия Антоновича указан неверно).

Второй — Митаня (1772—1798), жена его Марфа Павловна (рождения 1765 г.) Их дети: Кузьма, рождения 1788 г., Мария — 1790 г., Устинья — 1793 г. и Яков, рождения 1798 г.

Третий — Иван (1774—1813). С его именем и связана фамилия поэта К. В. Иванова и его родственников.

Кроме того, у Антона Дениловича и Марьи Тимофеевны были три дочери: Дарья (1764—1783); Анна, рождения 1768 г., выдана замуж в 1785 г. в деревню Кайраклы; Прасковья, рождения 1770 г., выдана замуж в 1791 году.

Как видим, данные К. В. Иванова относительно сыновей Волка не точны: Кузьма был его внуком, а не сыном. Впрочем, К. В. Иванов на схеме родословия рядом с именем Кузьмы поставил вопросительный знак. Видимо, он не до конца был уверен в правильности указанного родства Ивана и Кузьмы в составленной им родословной схеме.

В 1795 году Иван Антонов был еще неженатый. Женится он на Дарье Архиповне (рождения 1782 г.). Как и Иван, Дарья (Прта) выросла в

многодетной семье. Ее отец Архип Поелов (1724—1807) от первой жены имел двух сыновей и двух дочерей: Кузьму (1752—1797), Федора (1756—1818), Марфу (рождения 1764 г., выдана замуж в 1784 г.) и Адаотью (рождения 1767 г., выдана замуж в 1787 г. в Кошелгу). Вторая жена Архипа Павлова — Настасья Тимофеевна, рождения 1752 года. Она имела сына Сергея (рождения 1773 г.) и трех дочерей: Татьяну (рождения 1776 г., выдана замуж в 1793 г. в Менаузбаш), Дарью и Мавру (рождения 1790 г.) Кузьма Архипов оставил после себя двух сыновей: Филиппа (1778) и Игнатия (188), отданного в рекруты в 1806 году, и двух дочерей — Акулину (1774) и Марину (1782).

Теперь о детях Дарьи Архиповны — Прты. Из ревизских сказок вытекает следующее.

В 1811 году у Ивана Антонова было три сына: Семен 11 лет, Степан 5 лет и Семен (второй) 2 лет (данные о женщинах не приведены). Спрашивается, почему два Семена? Детям при крещении имена давались попом. Можно предположить, что тут, при небрежном отношении к делу, допущена ошибка.

О том, что в семье Ивана Волкова два Семена, было известно и К. В. Иванову. В записной книжке за 1906 год он пишет: «У него было 4 (? — А. К.) сына: Симунка, Степан, Симункас». В то же время К. В. Иванов в рассказе «Потомки Прты» и на схеме родословия одного из сыновей Ивана Волкова вместо Семена называет Прчче. Можно предположить, что такое имя происходит от ласкательного имени-обращения Перчем (зернышко, частица, крошечка), отсюда Перчче или Прчче.

В ревизской сказке за 1816 год о семье Ивана Антонова, умершего в 1813 году, имеются данные лишь о его детях — трех сыновьях и одной дочери: Семене 15 лет, Степане 9 лет, Семене (втором) 6 лет и Аграфене 12 лет; однако отсутствуют сведения о его жене Дарье Архиповне.

В ревизской сказке за 1834 год о семье Ивановых имеются такие данные по мужскому полу: Семену Иванову 32 года, у него три сына — Петр 10 лет, Павел 9 лет и Антон 4 лет; брату Семена Иванова Степану, 26 лет его сына Ефиму 4 года (видимо, дочь Ефима Анна была крестной матерью будущего поэта К. В. Иванова); второму брату Семена Иванова, также Семену, 23 года.

В том же документе по женскому полу указаны также данные: Семена Иванова мать — солдатка Дарья Архиповна, ей 52 года; жена Семена Иванова Анна, ей 31 год дочери Акулине полгода; Семена (здесь описка следует читать Степана, — А. К.) Иванова жена Акулина, ей 28 лет, дочери Марии один год; Семена Иванова жена Агафья, ей 25 лет.

Как видим, архивные документы подтверждают, что муж Прты был отдан в солдаты и что она вскоре стала солдатской вдовой. Отправка Ивана Антонова в солдаты в пожилом возрасте — событие исключительное для жителей Слакбаша. Тут известны лишь два случая рекрутского набора 33-летних мужчин (в 1805 и 1806 годах) и три случая набора 30—32-летних (в 1783, 1788 и 1833 годах). Обычно рекрутами становились 17—27-летние мужчины (слакбашевцы отдавали в солдаты в среднем одного мужчину в год).

Пока загадкой остается упоминаемый в рассказах К. В. Иванова старший сын Прты Ванюшка. Если исходить из того, что события, связанные с призывом Ванюшки в солдаты, происходили в 1812 году (в рассказе говорится: «стали поговаривать, что скоро начнется война»; известно также, что Иван Антонов умер в 1813 году, когда ему исполнилось восемнадцать лет) то год его рождения 1794 и в то время Дарье Архиповне выходя, было всего 12 лет в Ивану Волкову 20. Можно предположить следующее. Если Ванюшка — сын Ивана то он от первой его жены умершей вскоре после рождения сына, и женой в ее семье Ивана Волкова. Пока не удалось также установить, почему в ревизских сказках нет его имени, нет также данных о Дарье Архиповне в ревизских сказках за 1811 и 1816 годы. В этих документах нет также сведений о ее младшем сыне Федоте, рожденном после 1813 года.

О том, что Федот и его дети в роду Ивановых были уважаемыми людьми, мы говорим то, что при бракосочетании деревни Слакбаша осудер твенного крестьянина Николая Симеонова (деда К. В. Иванова — А. К.) вероисповедования православного первым браком 24 лет с «депоени Седобаша свободно о хлебопаша» до ерью Вассон Васильевой православного вероисповедования первым браком 18 лет, среди трех «поручителей по жениху» первым в метрической книге с Воздвиженского за 1866 год записан Федот Иванов. Воспреемниками рано умершей до ери Николая Семеновича Агафьи (рождения 1877 г.) были Тимофей Федотов (в схеме родословия есть Тимка — сын Федота) и Анна Петрова (Петр был первым сыном Семена Иванова старшего).

Дед К. В. Иванова Николай Симеонович Иванов в молодости учился в писарском училище и работал писарем. В восьмидесятых годах он был единственным жителем деревни, знающим грамоту, и пользовался большим авторитетом в округе. Так, в 1880 году он, будучи гласным Белебеевского уездного земства, на уезд-

ном собрании был избран членом ревизионной комиссии. Когда в 1882 году при церкви с Воздвиженского-Губернаторовки было открыто церковно-приходское попечительство председателем его был избран гласным Белебеевского уездного земского собрания крестьянин деревни Слакбашевой Николай Семенович Иванов.

Интересно отметить, что поручителями при бракосочетании в 1889 году Василия Николаевича, отца К. В. Иванова 19 лет, с девицей Евдокией, 23 лет, были «Николай Симеонов Евфимий Симеонов и Харитон Иосифов».

Сохранилась метрическая запись о рождении матери К. В. Иванова Евдокии Васильевны. Она крещена 5 марта 1866 года. Ее отец — «дер. Кайраклов государственный из чуваш поселянин Василий Михайлов», мать — Акия Леонтьева оба православные.

Из девяти детей Евдокии Васильевны дочь Екатерина (рождения 1892 г.) и сын Иван (рождения 1904 г.) умерли во младенчестве. Много слез пролила она и в связи со смертью своего любимого первенца Константина. Остальных шестерых — Марию (1893—1973) Камтилане (1896—1943) Прасковью (1898—1967) Петра (1901—1952), Валентину (рождения 1908 г.) и Евгению (рождения 1911 г.) — она вырастила, помогла им в жизни как могла, как подсказывало ей сердце. Все они получили образование и достойно прошли по жизни, хотя как и миллионем сограждан, в черную пору сталинизма Ивановым пришлось нести ярмо раскулаченных.

Последние годы своей жизни мать поэта провела в семье дочери Прасковьи — Митевых. Она умерла в 1946 году и похоронена в селе Красный Яр Уфимско-о-района. В настоящее время ее дочь Валентина Васильевна живет в пос. Куйбышев в семье дочери Тамары, а младшая дочь Евгения Васильевна живет в Уфе в семье дочери Альбины.

А. КОНДРАТЬЕВ, профессор Уфимского нефтяного института.